

C 2086

C 2086

A Szegedi Egyetemi Könyvtár 1952. év  
III. évfolyamában végzett munkájáról  
beszámoló.

Szeged, 1952.

XC 62329

# Jelentés a Szegedi Egyetemi Könyvtár

1952. III. negyedévi munkájáról.

C 2086

## Igazgatás.

Feltesse szorveinkkel a tervezett kapcsolatot munkatervünknek megfelelően fenntartottuk. Ugyancsak fenntartottuk a kapcsolatot a Személyzeti Osztállyal és a Gazdasági Igazgatósággal. Az Egyetemi Pártbizottságot és a Szakszervezeti Bizottságot a szükséges mértékben tájékoztattuk a könyvtár leglényegesebb kérdéseiről. Elkészítettük a könyvtár 1953-as évi költségvetési tervzetét és résztvettünk annak KÜsoktatásügyi Minisztériumi tárgyalásán. Elkészítettük a könyvtár fejlesztési tervét. Ugyancsak elkészítettük a IV. negyedévi munkatervet. Gondoskodtunk arról, hogy az évi munkatervet az új dolgozók megismerjék és a IV. negyedévi globális munkatervet is áttekinthesse minden dolgozónk.

A negyedév folyamán rendszeresen megtartottuk az osztályvezetői értekezleteket /hetenként/. Ezen értekezleteken a negyedévi illetve a hónapokra felbontott munkaterv végrehajtási problémáit beszéltük meg.

## Szakmai és ideológiai képzés.

Szeptember hónapban megkezdődött a könyvtárban a haladó ETO tanfolyam 10 személy részvételével. Összeállítottuk a negyedévi egyéni olvasási terveket.

A könyvtár dolgozói közül a következők tanulnak különböző iskolákon:

Általános iskola VII. és VIII. oszt. BSti Lászlóné és Reinger Benedekné.

A Pedagógiai Főiskola magyar nyelvi szakán Rébék Mihály.

Könyvtárosképző Főiskolán: Balog András.

Könyvtárosképző Főiskola előkészítő tanfolyamára jelentkezett: Sziládi Jánosné, Kencs Lászlóné és Varró Antal.

Irodai szakiskolán: Klobb János.

A képzésfejlesztés kérdésénél látjuk szükségesnek megemlíteni, hogy odaadó munkájukra és mind szakmai, mind ideológiai téren folytatott szivós tanulásukra való tekintettel szeptember 1. hatállyal több munkatársunkat soroltunk át elsőbbsébb kategóriába, illetve fokozatba. Így például: Balog Andrást, Bóday Pált, Bognár Dezsőt, Kencs Aurélt, Sziládi Jánosnét, Varró Antalt.

Ugyancsak itt látjuk szükségesnek jelenteni, hogy szeptember 1-i hatállyal 7 új dolgozót alkalmaztunk, a Személyzeti Osztály közreműködésével. A könyvtár dolgozóinak a száma tehát 29 + 1 fő nyugdíjas. /1 fő katoná/.

## Reference.

Reference szolgálatot tartottunk naponta d.s. 10-től este 9-ig a katalógusteremben. Reference szolgálatunk 1367 esetben adott érdemleges felvilágosítást. A felvilágosítást kérők foglalkozás szerinti megoszlása:

egyetemi tanszemélyzet:	99
egyetemi hallgató:	602
közép-, ált.isk.tanuló:	285
egyéb	181
Összesen:	<u>1367</u>

Az adott felvilágosítások tárgyszerinti megoszlása:

természettudományok tárgyköréből:	155
jogtudományok	75
irodalom, nyelvtudomány	564
történettudomány	72
neveléstudomány	36
ideológia	244
orvostudomány	65
egyéb természetű felvilágosítás:	178
Összesen:	<u>1367</u>

Ezenkívül a kutatószoba látogatói részére is számos esetben szolgáltunk felvilágosítással főleg az állományunkban való tájékozódás tekintetében.

### Beiratkozás, kölcsönzés.

A kölcsönzés előirányzata 12.000 mű volt, ezzel szemben - a jul. 12-től aug. 25-ig tartó heti két, illetve később két és fél napi kölcsönzés mellett - 14.488 művet kölcsönöztünk ki. Ezt az eredményt előszörban azért látjuk lényegesnek, mert a negyedévre esett a "könyvtári holt szezon", a szabadságolások stb. A kölcsönzési munka javításának érdekében szeptember 1-től négy főre emeltük a kölcsönzési csoport létszámát. - Egyébként a könyvtár szervezetét a szocialista olvasószolgálat szellemének megfelelően továbbfejlesztettük, a IV. negyedévi munkatervünkben kifejtett módon. A csoport vezetőjévé dr. Szűcs Józsefnét tettük, aki a kölcsönzéssel kapcsolatos reference munkákat végzi, ellenőrzi a raktárba leküldött kérdőlapokat és a kölcsönző helyiségben felállított szabadpolcos könyvtárból ajánal műveket. Ez a szabadpolcos rész (egyelőre 6 alapméter kb. 2.000 leggyakrabban használt és legajánlottabb művel) a látogatók részére a tájékozódást megkönnyíti és a kölcsönzést lényegesen meggyorsítja.

A negyedév folyamán a könyvtárba beiratkozottak száma: 1531, összes beiratkozottak száma tehát: 4839. A beiratkozottak foglalkozás szerinti megoszlása:

Egyetemi, főiskolai hallgató:	799
Közép-, ált.isk. tanuló:	412
Egyetemi, főiskolai dolgozó:	72
Munkás:	21
Dolgozó paraszt:	3
Egyetemen kívüli szellemi dolgozó:	157
Nyugdíjas:	16
Önálló iparos, kereskedő:	5
Háztart.vez., foglalkozás nélküli:	29
Fentiekbe be nem sorolt egyéb:	17
Összesen:	<u>1531</u>

Ezek közül nő: 716  
férfi: 815

Az Országos Könyvtári Központ még az év elején megküldötte a Köznevelési Minisztériumhoz intézett átiratának másolatát, melyben a beiratási díjak mikénti szedésével kapcsolatban tesz javaslatot. Az Országos Könyvtári Központ kilátásba helyezte,

hogy a Közoktatásügyi Minisztérium rendelet kiadása után a beiratási díjak kezelésével kapcsolatos űrlapokat megküldi. Mithogy sem a rend elkészítést, sem az űrlapokat nem kaptuk meg, szeptember 1-vel megkesztük a beiratási díjak szedését. Szeptember hó folyamán beiratási díjakból 1.046.-Ft. folyt be.

### Kapcsolatok az intézetekkel.

Az egyetemhez való viszony tovább javult. Ezt mutatja is a tény is, hogy a tanévnyitó ünnepségen az Egyetem rektora hosszan és elismerően foglalkozott a könyvtár munkájával.

A negyedévben az egyetemi karkokat intézetenként általában egy alkalommal kerestük föl. /33 intézetünk van/. A nyári hónapokban az intézeti dolgozók nagy része szabadságon volt, így az ottani feladatok csak kevesebb időt vettek igénybe. Az intézetek részére 3 esetben végeztünk irodalomkutatást.

Az egyetem Történelmi Intézetének mintegy 25.000 kötet könyve rendezetlenül van. Könyvtárunk 3 dolgozójából alakult brigád megvizsgálta a könyvtárat és az anyag rendezésével kapcsolatban részletes tervet dolgozott ki, melyet javaslat formájában eljuttattunk az intézetvezető professzorhoz.

A Történelmi Intézet tan- és tanórái könyvszükségletét szintén beszereztük, a Szegeden nem kapható műveket pedig kellő példányszámban megrendelte a beszerzési csoportunk.

### Szervezés, könyvtárpropaganda.

Ajánló jegyzéket adtunk ki az 1. éves egyetemi hallgatók részére. A jegyzék célja az volt, hogy az új hallgatókat a tanulmányi színvonal emelésére buzdítsuk, másrészt pedig az, hogy figyelmüket a könyvtár felé fordítsuk. A jegyzéket 1400 példányban nyomdai úton készítettük el. /1 példányt a jelentéshez csatolunk/. Mind a 3 Kar és az Orvosegyetem Tanulmányi Osztályával megegyestünk, hogy az ajánló jegyzékekkel kapcsolatos észrevételeket a hallgatók köréből összegyűjtik és azt hozzánk eljuttatják.

Az általános és középiskolai ifjúság olvasmányainak tervszerűbbé tétele s a könyvtár és az iskolák kapcsolatának elmélyítése érdekében a tanuló ifjúság részére olvasási lapot rendszerezítettünk. /1 példányt a jelentéshez mellékelve/. E lap alapján minden iskola ellenőrizni tudja a tanuló olvasmányait, olvasmányai és a tanulmányi eredmény közötti összefüggést. Az olvasási lap arra is szolgál, hogy az iskola a könyvtár felé e lapon továbbíthassa a tanuló olvasmányaival kapcsolatos bármilyen öhaját, vagy megjegyzését.

A könyvtár sokszorosított útmutatóját az egyetemi MSZT. szervezetek aktívainak segítségével szétosztottuk, az egyetemi dolgozók és ifjúság között. Az egyetemi Pártbizottság Agit. Prop. Osztályával, a DIBZ Bizottsággal, az MSZT. egyetemi vezetőségével és a Szakszervezeti Bizottságokkal megbeszélést folytattunk és határozatokat hoztunk a könyvtár-propaganda, az olvasómozgalom és a filmetítés kérdésében. A Városi Tanács Olvasómozgalmi Albizottságának ülésén 3 alkalommal vettünk részt és az Albizottságnak konkrét segítséget nyújtottunk a könyvnap<sup>ok</sup> rendezésében. A könyvhéttel kapcsolatosan az Egyetem Kulturterében vitaestet rendeztünk /200 személy részvételével/ a magyar irodalom mai kérdéseiből.

- Különösen a könyvhét megrendezése alkalmából - segítséget nyújtottunk a Szegedi Textilművek könyvtárának. A Szegedi Városi Könyvtárnak a munkatervük elkészítésében voltunk segítségére előszörben.

A negyedévben négy kiállítást rendeztünk:

- augusztus 20. Alkotmány kiállítás.
- szeptember 1. Tanévnyitás alkalmából.
- szeptember 5. Mórca Zeigmond-kiállítás.
- szeptember 25. Békekölcson-jegyzés alkalmából.

Beszerezés, feldolgozás.

A negyedév folyamán címfelvételt készítettünk 904 műről. Ebből az olvasótermi kézikönyvtárba és a szabadpolcos különczöngői részleghez kerülő könyvekről csak impurumlapot készítettünk, tekintettel arra, hogy egész stencilezési kapacitásunkat fenntartottuk az ajánló katalógushoz szükséges sokszorosítási munkákra. Az impurumban készült lapokról a szükséges sokszorosítás a IV. negyedévi tervünkbe illesztettük.

Az év folyamán vétel útján beszereztünk 661 kötetet. Ez előirányzatunkat jóval túlhaladta, minek oka részben az, hogy igen nagy mennyiségű olasz tancélu könyvet vettünk. /Bolshevik Párt Főiskolájának történelmi sorozata, a Történelmi Társulat sorozata, stb./ A beszerzés témakörök szerint a következőképpen alakult:

mezőgazdaság /állattan, növénytan/	22
statistika	5
jog, államigazgatás	35
szépirodalom /próza/	109
szépirodalom /vers/	18
földrajz	7
művészet /színház, filia,zene,építő- szet/	18
ideológia	107
ipar, technika	21
történelem, életrajzok	118
könyvészet	7
békeharc	16
középiskolai tankönyv	22
pedagógiai	9
biológiai	5
geológia	7
fizika	14
matematika, csillagászat	8
kémia	7
sport	13
pszichologia	2
filozófia	2
nyelvészet, saótárak	9
irodalomtörténet	26
irodalom /ifjúsági/	17
orvos tudomány	12
egyéb	5

Összesen: 641


A három hónap folyamán 306 könyvet köttettünk, betasakoltunk 6.500 kötetet és 2.000 kötetnek a gerincére ra-

gasztottunk helyrajzi számot. A helyrajzi szám átragasztása és a tasakolás is lényegesen hozzájárult a kölcsönzési munka meggyorsításához és megjavításához.

Negyedévi munkánk egyik súlyponti kérdése volt az olvasói ajánló katalógus megszerkesztése és felállítása. A munkát a negyedév folyamán lényegében elvégeztük, rekatalogizáltunk e munka során 9.000 művet, melyekről az olvasói ajánló és szakkatalógusba kerülő lapokon kívül elkészítettük a szabványméretű főkatalóguscédulát és sorozati művek esetében a sorozat-katalógusba kerülő lapokat. Összesen 72.000 cédulát készítettünk a munka során, el látva a katalógusokba való beosztáshoz szükséges jelzésekkel.

A harmadik negyedévben végzett munkánk eredményei, — meglévő hiányosságainkat kiküszöbölve — feljogosítanak bennünket arra a reményre, hogy évi tervünket telteljesítjük, sőt, helyenként tulteljesítjük.

Szeged, 1952. október 3.-án

  
/Szekeres Pál/  
tud.int.vez.h.

C2086

